

El Cruzado Aragonés

Rvdo. P. Superior de los
Benedictinos
SANTUARIO DEL PUEYO

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

AÑO XXIV

Precios de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 13 de noviembre de 1926

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe diri-
girse al Administrador.
Anuncios y comunicaciones a precios
de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.225

Santoral y cultos

14 Domingo.—San Serapio.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

En la misa de doce, habrá explicación doctrinal.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

A las siete, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.

A las diez misa de hora.

Por la tarde a las cinco, ejercicio por los fieles difuntos, con rosario, visita y plática.

En la iglesia de San Bartolomé, a las diez y media misa.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

15 Lunes.—San Eugenio.

16 Martes.—San Valerio.

17 Miércoles.—San Gregorio Taumaturgo.

18 Jueves.—San Román.

19 Viernes.—San Fausto.

20 Sábado.—San Félix.

En la Iglesia del Corazón de María, a las siete y media Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

BARBASTRO

«La ciudad que no duerme»

Por dos veces y en dos periódicos he leído, como aplicadas a nuestra ciudad, las palabras que forman el título de este artículo. Barbastro, «la ciudad que no duerme».

La primera vez leí ese epígrafe en un periódico de la región, si mal no recuerdo, y la segunda en otro de América, y he de confesar que las dos veces me ha producido la misma impresión, impresión desagradable las dos veces.

Barbastro, la Muy Noble y Muy Leal ciudad, que por su brillante historia conquistó esos títulos, no puede, no debe, ver cambiados aquellos títulos por ese otro de «la ciudad que no duerme», tanto más cuanto que este puede tener dos significados de los cuales el uno, que creo es el que el escritor intentó darle no le honra.

Si por la «ciudad que no duerme» se entiende al Barbastro que en holgorio pasa las noches en sus casinos, cafés, bares, etc. etc.; decimos, que ese no es el Barbastro histórico; ese es un Barbastro mixtificado que no es capaz de añadir una página más a las gloriosas que describen las gestas de la ciudad: ese es un Barbastro sin ideales grandes, es un conglomerado de ciudadanos a quienes interesarán más o menos los asuntos

locales, pero que, en general, dados a su género de vida, puede esperarse poco de ellos en orden a regeneración local.

Otro sentido puede tener la frase que comentamos, «la ciudad que no duerme», y es que Barbastro no descansa en los laureles de su historia, que se afana por su bienestar, y tampoco así puede aplicársele la frase; porque es una ciudad dormida. Poco importa que arrastrada por las circunstancias haya realizado algunas mejoras; que su urbanización presente aspecto algún tanto mejor; no es eso solo lo que engrandece a un pueblo.

Nosotros hemos llamado a la nuestra la ciudad alegre y confiada, que en el caso presente la llamaremos la ciudad que duerme y de cuyo letargo no sale.

Fiada y confiada en sus medios, vive su vida, esa vida que le es natural, la vida de su comercio, de su industria, de su agricultura, sin que trate de aumentarla, de mejorarla, de robustecerla: duerme, acariciada en su sueño letal por la confluencia de los pueblos, pero ella, la ciudad, no hace nada por sí misma.

Digásenos si no, qué ha hecho para evitar el descenso de población; qué proyectos de engrandecimiento la preocupan; qué ideales mantiene.

Aquí, para terminar, vendría bien la primera estrofa de aquella canción popular del año 1880, «Barbastro ya no es Barbastro».

No es Barbastro «la ciudad que no duerme», por estar en perpetuo holgorio nocturno; no es Barbastro la ciudad dormida, porque ese tampoco es el Barbastro histórico: ¿donde encontraremos al Barbastro verdadero? La contestación a esta pregunta, es bien sencilla. En el Barbastro de costumbres morigeradas, de vida religiosa, activa, en aquel Barbastro patriarcal, de hombres grandes, de sentires comunes por el bien del propio pueblo, en aquel Barbastro de miras e ideales elevados.

X.

La muerte de un Obispo Terciario

Hace nada más que seis meses en esta misma revista publicábamos llenos de satisfacción la grata noticia de que el virtuoso Prelado de Barbastro (Huesca), entusiasta admirador y devoto de San Francisco y de su V. T. O., había vestido el hábito de la T. O. y que presentándose en la iglesia de S. Francisco cubierto el pecho con el santo escapulario y ceñido con el cordón de San Francisco, animaba a sus hijos con tal ejemplo, al mismo tiempo que los alentaba con su fervorosa palabra a que hicieran lo mismo, siendo muchos los que, siguiendo el consejo de tan celoso Pastor, se alistaron a formar una hermandad Terciaria en dicha iglesia.

Hoy, por el contrario, llenos de pena debemos anunciar que el mismo prelado, don Emilio Jiménez Pérez, ha fallecido precisamente cuando se disponía a celebrar grandes fiestas religiosas

con motivo del VII Centenario de la muerte de S. Francisco. El Sr. Padre ha querido tenerlo esos días en su compañía.

Desde 1918 regía la diócesis de Barbastro y en todo ese tiempo ha sido admirable el ejemplo de su humildad profunda y acendrada piedad saliendo muy de mañana por las calles a presidir el rosario de la aurora y siendo el primero en acudir a toda función religiosa. Mas su devoción predilecta era la Sda. Eucaristía. Estableció en su diócesis la «Hora Santa» diaria en los diversos templos de la ciudad y todos los días se le veía cruzar las calles a pié para practicar en la iglesia correspondiente tan piadoso ejercicio, de modo que los fieles, si algún día no lo veían en esa hora acudir al templo, se decían: El Sr. Obispo está enfermo o se halla ausente, porque no ha estado en la Hora-Santa. Hace algún tiempo que la Prensa venía anunciando el curso de una dolorosa enfermedad que aquejaba al ilustre paciente, la cual, sobrellevada con santa resignación hasta el último momento, ha sido la que ha puesto fin a vida tan ejemplar.

Grande es el vacío que deja en la diócesis de Barbastro e inmensa la pena de sus diócesanos que veían en él un padre todo bondad.

Descanse en paz tan virtuoso Prelado y para que así sea, a todos suplicamos una oración por su alma.

(De El Terciario Franciscano)

APOLOGÉTICA

«La creación es imposible. Ya lo dijo el filósofo inglés Spencer. Y como filósofo alegó la razón, a saber: la creación de la materia exige la existencia de una RELACION entre la nada y algo, una relación en la que falta un miembro; por lo tanto una relación imposible.»

Respuesta.—Con el mismo derecho puedo yo afirmar que la inmortal novela de «El Quijote» no pudo escribirla Cervantes, u otro alguno, y si existe y podemos saborear su prosa amena e insuperable y escuchar los interminables y deliciosos refranes de Sancho y las sensatas corduras y locuras peregrinas del caballero manchego, es porque esa novela existe eternamente.

Que ¿por qué? Según la manera de filosofar de esos sus grandes filósofos, la composición de «El Quijote», exigía una relación entre la nada y algo, una imposible relación; pero el Quijote un tiempo fué nada y hoy es algo, porque es una realidad.

El Quijote fué un tiempo tan nada, como el mundo antes de la creación. Con todo pudo Cervantes sacar a la luz esa obra maravillosa, es decir, pudo hacer posible esa relación entre la nada y algo. Pues entonces también Dios habrá podido crear el mundo, apesar de que éste no existiera antes de la creación.

MATERIALISMO MATERIA Y FUERZA

«Todo es materia y fuerza, materia y movimiento. Lo que transpasa los lindes de la materia (alma, Dios, etc.) para nosotros los materialistas es una cosa transcendente. Y la transcendencia es para nosotros, un extravío del espíritu del hombre. Las fronteras de la experiencia material son infranqueables al pensamiento.»

Respuesta.—Bonita doctrina. ¡Lástima que esté llena de contradicciones! ¿Ha visto el materialista algún átomo? No; y sin embargo admite los átomos y jurará y perjurará que existen.

Pues ¿cómo sin un principio de unidad, sin un principio de orden y finalidad, —es decir, sin espíritu— puede darse esa admirable coordinación de átomos, que observamos en el universo?

Es curioso, que para evitar esa patente contradicción, quiere el materialista Haeckel dar a cada átomo un alma. De esta manera cada uno de nosotros sería un montón de millones y millones de almas; y así el que no quería admitir en cada hombre un alma sola, viene a regalarle nada menos que millones de almas. ¡Vamos! Se ve en medio de todo, que el Sr. Haeckel, y con él todos los materialistas, son generosos en materia de espíritu. Muchas gracias Sr. Haeckel, muchas gracias, estamos ya contentos con un alma sola. Y con esa alma única creemos ser mucho más ricos que V. por multimillonario de almas que sea.

Adonde quiera que volvamos nuestra vista, en el universo observamos finalidad, es decir, fuerzas coordinadas que tienden a un fin. En un grano de trigo que germina, vemos que lentamente se va desarrollando el tallo hasta producir la espiga y hasta madurar los nuevos granos de trigo, que era el fin de todo ese desarrollo. Y lo que se dice de un grano de trigo, se puede decir de un manzano y de un naranjo y con mucha más razón todavía de los animales. Es decir, que en la naturaleza se ve plan y reflexión, no casualidad. Ahora bien, el plan y la reflexión no vienen de la materia, sino del espíritu.

El materialista, que no quiere reconocer ningún alma, no puede, consiguiendo, admitir ninguna libertad de la voluntad. Según él, todo lo que sucede es efecto fatal, necesario. Sin embargo, esos señores son los que más gritan, saliendo por los fueros de la libertad. ¡Una cadena de contradicciones!

S. DE P.

HERRAJ carbonizado, sin tufo ni humo.
CARBON fuerte, carrasca
Venta:
Almacén de LUIS ALFOS
Barbastro

El Ilmo. Sr. Obispo de Cuenca

De regreso de su pueblo natal y de paso para la capital de su diócesis, al anochecer del lunes último, llegó a esta ciudad el Ilmo. y Rvmo. Sr. Dr. don Cruz La Plana, dignísimo obispo de Cuenca, hospedándose en casa de sus hermanos los Sres. Español y La Plana.

Durante su breve estancia en esta ciudad, el Dr. La Plana ha recibido innumerables testimonios de afecto y simpatía de parte del clero, de sus discípulos, amigos y admiradores, que han tenido la satisfacción de saludarle y besar su anillo pastoral.

El martes, el Sr. Obispo de Cuenca visitó nuestro Seminario Conciliar, y después de dirigir su autorizada palabra a los seminaristas con un elocuente discurso, departió familiarmente con directores y alumnos, recordando con verdadero cariño sus días de seminarista en aquel mismo Seminario.

Al mediodía, su señor tío el ilustrísimo Sr. D. José La Plana, Deán y Vicario Capitular (s. v.) sentó a su mesa al Sr. Obispo, que dedicó la tarde a recibir y devolver visitas.

El miércoles, el Dr. La Plana quiso honrar la memoria de nuestro Prelado recientemente fallecido, celebrando la Santa Misa en la capilla de la Santa Iglesia Catedral donde está el sepulcro de su venerado Hermano y amigo, ante cuya tumba oró, y satisfecho y cumplido este obsequio, dispuso su marcha, saliendo a la estación acompañado de muchos amigos y sacerdotes que le despidieron. Le acompaña en su viaje su familiar el Rvdo. D. Fernando Español, beneficiado de la S. I. C. de Cuenca.

Al despedir desde nuestras columnas al Sr. Obispo de Cuenca y desearle un felicísimo viaje, hemos de manifestarle nuestra gratitud por las palabras de sincero afecto hacia nuestra humilde publicación y de aliento para que no desmayemos en el camino emprendido, las que tendremos muy presentes, por sernos dichas por un Prelado de la Iglesia enamorado por la causa de la Buena Prensa.

A Cristo Rey

Salve, Rey inmortal de los siglos: hoy España, postrada a tus pies, te proclama monarca invencible; ¡viva! exclama Jesús nuestro Rey.

Te dió el mundo una púrpura infame, y por cetro una caña te dió, por diadema corona de espinas, y por trono una Cruz te elevó.

Es tu manto real un vil trapo, mas de gloria inmortal te cubrió, y jamás en el trono otra púrpura más grandeza en la tierra alcanzó.

Es tu cetro una caña ominosa, que en tu diestra el rencor colocó, mas los cetros más fuertes del mundo esa caña tan débil quebró.

Es tu regia diadema de espinas, que en tus sienes el odio clavó; no hay corona más grande en la tierra, pues a todas constante humilló.

Es tu trono una Cruz de madera, mas los tronos de imperios él vió por el suelo deshechos, en ruinas, sobre ellos sublime se alzó.

Es tu ley el amor solamente, que tu sangre divina selló, cuando el odio infernal de los hombres ese trono inmortal levantó.

El monarca, el humilde vasallo a los pies de tu Cruz se postró, y clemencia y piedad en las gradas de ese trono feliz siempre halló.

TEMPORADA DE INVIERNO

**ESTUFAS PARA
Carbón y leña
Serrín
Petróleo
Electricidad**

**Tubos y codos para
ESTUFAS**

Toda clase de caloríferos para agua caliente.

Almacén de Hierros, Ferretería y Carbones

Ricardos, 39.—BARBASTRO

José Gómez Gravisaco

El poder, el saber y la ciencia todo el orbe en tu solio encontró, en tu Cruz, pues su luz refulgente como un sol sin ocaso brilló.

El poder de los reyes del mundo al bajar a su tumba murió; mas el tuyo, al morir enclavado, en tu Cruz para siempre nació.

En Madrid, en el centro de España, nuestro amor una estatua te alzó; vasallaje ofreciendo amoroso la nación con su Rey se postró.

Y tu Cruz, ese trono sagrado, defender con su vida juró: pues la vida muriendo se encuentra en la Cruz, que la vida nos dió.

Salve Rey inmortal de los siglos, hoy España postrada a tus pies, te reclama monarca invencible; ¡viva España!, Jesús nuestro Rey,

VICENTE MIELGO CASTEL, SCL. P.

Crónica semanal

Ha fracasado nuevamente, como no podía menos, otra intentona revolucionaria, torpemente urdida al otro lado de lado de la frontera, para derribar al Gobierno que dignamente preside el marqués de Estella. La burda maniobra, felizmente descubierta casi momentos antes del señalado por sus directores para su ejecución, no ha logrado sino acrecer más todavía los prestigios del actual Gobierno y afianzar más hondo su popularidad, consagrada recientemente por nacional veredicto. No nos extraña, a fe, esa rabiosa actividad de una pequeña e insignificante minoría de maleantes, desechados e indeseables; lo que sí no acertamos a explicarnos es la impaciencia que no pocos que se dicen amigos del orden y de la autoridad, sienten por el retorno inmediato a lo que ellos enfáticamente han dado en llamar «normalidad constitucional», que, al fin de cuentas, no significa otra cosa que un estado social en el que eran corrientes (dígase *normales*) todas las intrigas, todas las malas artes que caracterizaron la política española anterior al 13 de septiembre de 1923. Afortunadamente, la gran mayoría de la nación asiste con su confianza omnímoda y absoluta a los actuales gobernantes, y éstos se esfuerzan por corresponder al creciente favor del público, no sólo con una estrecha y salvadora vigilancia cerca de todos los sectores donde se agita el espíritu de indis-

**VENTA de CARBÓN
ANTRACITA de gran
caloridad y mucha dura-
ción. El mejor para estu-
fas y cocinas.**

**COK de gas, superior
clase para estufas. Sin olor**

ciplina social, sino con una labor tenaz, inteligente y eficazísima en los respectivos departamentos y ministerios. Si se nos exigieran pruebas de esta afirmación, que compartirá con nosotros todo el que no sienta anublada su razón por añejos e inconsistentes prejuicios, nos bastaría presentarle el índice de los acuerdos tomados por el Gobierno en el Consejo del día 6, principalmente el referente al plan general de reforma tributaria, presentado por el ministro de Hacienda, y que por su capital transcendencia se someterá a una amplia información pública. El contribuyente español, esquilado a la continua por pesadísimas e insostenibles tributaciones, ha clamado incesantemente, si bien con nulos resultados, contra el vigente sistema de impuestos. Por eso, la realización del proyecto será uno de los mejores servicios que pueda prestar a España el Gobierno, que se conquistará con sólo eso la simpatía y bienquerencia del pueblo español.

Otro proyecto de enorme transcendencia para la vida de nuestra Patria en lo porvenir, es el referente a la constitución de la Asamblea Nacional. No echaremos nuestro cuarto a espadas en un asunto que es hoy apasionado tema de todos los comentarios y campo de batalla donde a diario esgrimen sus bien templadas armas los caballeros de la Prensa profesional o informadora. Políticos de todos los matices y personalidades las más relevantes en todos los órdenes de la actividad nacional, han emitido su voto, hostil en algunos casos, favorable en otros, los más, en orden a la futura Asamblea. Desde luego, que quien no quiera encerrarse en el irreductible círculo de doctrinarismos trasnochados o prejuicios partidistas, no podrá menos de aplaudir un proyecto que beneficiará grandemente al país, y con el que logrará ventajas inapreciables el propio Gobierno. Para éste será el futuro organismo, freno poderoso, estímulo eficazísimo y valioso consejero. Para la Nación será altamente beneficiosa la predicha Asamblea, desde el momento que incorporará a la obra de Gobierno a un número mayor de ciudadanos; acortará la distancia que hoy separa a muchas fuerzas vivas del país de la gestión de los negocios públicos, y, además, de otras razones políticas y conveniencias sociales, el futuro organismo servirá para revelar hombres nuevos, aptos para encuadrar las organizaciones políticas del porvenir y para renovar la vida administrativa.

En definitiva, «todo lo que sea reunir en gran número, concluiremos con el ilustre polígrafo Rodríguez Marín, per-

sonas de las que, por su autoridad, saber, experiencia, etc., estén capacitadas para pensar sobre las cosas arduas que atañen a los grandes intereses del país, no puede menos de ser muy plausible».

Dediquemos ahora un cariñoso recuerdo a nuestros bravos soldados de África, que en estos días otoñales están reverdeciendo los laureles conquistados en la pasada primavera. En el combate sostenido por nuestras tropas contra la cabila de Beui-Ider, fué muerto el Jeriro, el terrible bandolejo de Yebala y el único jefe prestigioso que militaba en la rebeldía.

No terminaremos esta rapidísima información sin hacer memoria de la horrorosa catástrofe de Cuba, que ha causado miles de víctimas y que ha dado ocasión para patentizar la nobleza, hidalgía y espíritu cristiano que caracterizaron siempre al pueblo español. Entidades, corporaciones y particulares, han concurrido espléndida y generosamente a la suscripción que con este triste motivo ha iniciado y abierto el Gobierno.

Premuras de espacio nos impiden dedicar siquiera breves líneas a la política extranjera. Anotaremos solamente que, como violenta pero explicable reacción por el reciente atentado contra Mussolini, el Gobierno italiano ha adoptado medidas reverlissimas, algunas sobradamente extremadas, contra todas las manifestaciones anifascistas en Italia y en el extranjero. El porvenir político en Italia no es nada tranquilizador. El recurso a la violencia correspondió siempre a un sentimiento de inseguridad política.

Angel.

Noticias

Locales y Regionales

Por el M. I. Sr. Vicario Capitular, ha sido nombrado profesor del Seminario Conciliar, en la vacante producida por ausencia del Rvdo. D. Cristóbal Pérez, el Rvdo. Dr. D. Ambrosio Sanz, a quien sinceramente felicitamos.

Ayer, viernes, celebró sesión el pleno de nuestro Ayuntamiento.

El Sr. Alcalde dió cuenta al pleno (que no había tenido sesiones) del fallecimiento del Rvmo. Sr. Obispo, pidiendo que constara en acta el sentimiento de la Corporación y que se suspendiera la sesión en señal de duelo. Así se acordó, quedando la sesión suspendida por espacio de diez minutos.

Reanudada, se dió también cuenta del fallecimiento del Rvdo. P. Juan María Jiménez, rector del Colegio de Escuelas Pías, acordando que también constara en acta el sentimiento por su muerte.

Dióse después cuenta de los asuntos tratados y resueltos por la permanente y se entró en la orden del día.

Hemos sido obsequiados con el envío de un ejemplar de la *Memoria* presentada al Segundo Congreso Catequístico Nacional, celebrado en Granada, por el Rdo. P. Juan M.ª Jiménez (q. e. p. d.), rector de este Colegio de Escuelas Pías. En esta obra póstuma, el malogrado P. Rector, con su estilo peculiar y demostrando una erudición nada común, con la clarividencia del pedagogo y con alarde de sus conocimientos teológicos, prueba la siguiente tesis objeto de su *Memoria*: «Excelencia de la predicación catequística, su necesidad y utilidad singularmente para los párrocos. — Males que pueden sobrevenir al pueblo cristiano por falta de verdadera predicación catequística».

Agradecemos el envío, lamentando que la muerte, al arrebatarnos al autor de tan documentado escrito, nos haya privado de poder felicitarle por su trabajo, que no pudo presentar personalmente al Congreso que se celebró durante su última enfermedad.

Como alguna vez vemos publicados en algunos colegas, con quienes tenemos establecido el cambio, artículos originales nuestros; rogamos con encarecimiento, que cuando tal suceda, se dignen poner al pie del artículo copiado la procedencia del mismo, ya que así lo hacemos nosotros.

Han principiado ya las obras de pavimentación de la Plaza del Mercado, obra que aparte el interés que pueda tener para higienizar aquel, será de embellecimiento del centro de la ciudad.

Desconocemos el detalle del proyecto, pero según informes particulares, el Mercado con las obras a realizar, quedará en disposición de mejor servicio para el fin a que se destina dicha plaza.

Los periódicos oficiales publican el anuncio de concurso para la adquisición de 1.000 toneladas de cemento, con destino a las obras del pantano de Barasona, cuyo cemento debe ser sobre vagón en Barbastro.

Ayer en el tren de la tarde, salieron para Barcelona, donde embarcarán para Larache y Ceuta, los reclutas destinados a dichas zonas, de la Caja de recluta de esta ciudad.

Los días anteriores salieron los destinados a otros puntos, habiéndose efectuado todas las operaciones sin incidentes.

Los nuevos soldados marcharon haciendo grandes manifestaciones de alegría.

En los primeros días de la semana, falleció repentinamente en una casa de comidas, el popular Sebastián Villagrasa (a) el Casolo.

Personado el Juzgado en el lugar del suceso, levantó el cadáver, ordenando su traslado al depósito judicial.

Se ha publicado la relación de los trozos de carreteras que se han de su-
basta en el segundo semestre de 1926, con cargo al presupuesto extraordinario, intervenido por el Tribunal Supremo de Hacienda Pública, en la que figuran los siguientes, pertenecientes a esta provincia:

Trozo de Huerto a Poleñino, en la carretera de Barbastro a la estación de Poleñino; presupuesto, 596.331'37 pesetas. En tres ejercicios: en el segundo semestre de 1926, se abonarán 25.000 pesetas; el 1927, 300.000 y 1928, el resto.

Trozo segundo en la de Arén al puente de Montañana, presupuesto 546.640'25 pesetas, en tres ejercicios y en la proporción que el anterior.

Trozo segundo, en la de El Tormillo a Pertusa, presupuesto 581.459'15 pesetas, en los plazos y proporción de los anteriores.

Trozo segundo en la de El Tormillo a Bujaraloz, en 326.130'44 pesetas, como los anteriores.

En relación de trozos agregados, se consignan los siguientes:

Sección de Alcubierre a Sariñena, en la de Bolea a Sariñena, trozo tercero, presupuesto 653.459'90.

Puente de El Grado a puente la Gella a Naval, sección primera, trozo tercero.

La misma anterior, sección primera, trozo cuarto, presupuesto 241.868'08.

Trozo tercero en la sección segunda en la de Colungo a Boltaña, presupuesto 347.480'84.

Trozo segundo en la misma sección y carretera, presupuesto 418.928'37.

Siétamo a Boltaña a Barbastro, sección Jasa a Adahuesca, trozo segundo, presupuesto 147.347'34.

En la misma, los trozos tercero, cuarto, quinto, sexto y séptimo.

En la de Zaidín a Coll de Foix los los trozos segundo y tercero.

En la de Pertusa a la de Huesca a Roc, los trozos primero y segundo de la sección de Yesa a Grañén.

Trozo primero en la sección primera de la de Jaca a Sangüesa a Hecho.

Trozo tercero, de la sección entre Orna y Laguarda, en la de Orna a Jánovas, presupuesto 1.631.732'20 pesetas.

Todas en la proporción y ejercicio señalados a las primeras.

Por el tiempo lluvioso que reinó el sábado último, la feria mensual correspondiente a dicho día no tuvo la aglomeración de las de meses anteriores.

Aun fué admirable el concurso de forasteros que concurrió con tan fuertes temporales.

La Federación de Estudiantes Católicos de Zaragoza, tiene acordado publicar mensualmente la revista *Ensayos*, celebrar círculos de estudios todos los jueves y organizar un certamen científico-literario y una Exposición escolar de dibujo y caricatura.

También establecerá un consultorio, para cuestiones científicas, religiosas y profesionales.

Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: los días 14 y 15, domingo y lunes, en la iglesia del Seminario Conciliar; los días 16 y 17, martes y miércoles, en la de la parroquia de la Asunción (Catedral); los días 18 y 19, jueves y viernes, en la del Santo Hospital, y el día 20, sábado, en la de los RR. PP. Escolapios.

La Archicofradía de Hijas de María celebrará mañana, 14, los cultos mensuales en honor de su Madre amantísima la Virgen Inmaculada. A las ocho, misa de comunión general, y por la tarde, a las cuatro, el ejercicio con sermón, en la iglesia del Colegio de las Hijas de la Caridad.

De sociedad

—Han regresado:

A Madrid, doña Catalina Gravisaco, viuda de Lasala, acompañada de su hija Natalia.

De Barcelona, doña Felisa Gómez, viuda de Cancer.

De París, don Enrique de Cunchillos con su señora e hija.

A Almería, el Rdo. D. Cristóbal Pérez, familiar que fué del Ilmo. Sr. Obispo, recientemente fallecido.

Admirable comportamiento de una Compañía de Seguros sobre la Vida

Se trata de que con fecha 30 de enero de 1925, envió La Sud América, para el cobro, el recibo de la segunda anualidad de la póliza 90.251, de D. Jesús Rivera Camargo (q. e. p. d.), a pesar de haber recibido, seis meses antes de la fecha de pago, una carta del asegurado, que residía en Badajoz, diciendo: «Participo que puede darme de baja de esa Compañía, pues no me conviene seguir».

El señor Rivera, cuando se le presentó el recibo, puso en el mismo, de su puño y letra: «No es corriente.—Jesús Rivera.»

A pesar de ello, la Compañía volvió a escribir a dicho señor, insistiendo en que sería una lástima que dejara su póliza, recibiendo de él contestación en carta, que dice:

«Muy señores míos. Poseo su atenta del 5 del presente, y ésta es para manifestarles, que no pagaré su giro porque no quiero seguir con el seguro de esa Compañía.»

D. Jesús Rivera Camargo falleció pocos días después de escrita la precedente carta, en la que, como se vé, hizo renuncia a su seguro.

No obstante, La «Sud América», en cumplimiento de lo que considera un deber, pagó a la viuda, doña Florentina Camacho, la suma asegurada, y ya que dicha señora autoriza a ello, se copia a

continuación la carta que ha dirigido a la Compañía:

«Badajoz, 9 de octubre de 1925.

»Sr. Director de La «Sud América»
»Madrid.

»Muy señor mío: He de hacer constar mi agradecimiento a La «Sud América» por el pago de 10.000 pesetas, importe de la póliza núm. 90.251 de que soy la beneficiaria, por fallecimiento de mi esposo, don Jesús Rivera Camargo (q. e. p. d.), asegurado en esa Compañía, ya que por las circunstancias especiales que concurrían, ustedes tenían pie para discutir el pago.

»Le autorizo a hacer de la presente el uso que tenga por conveniente, así como de las circunstancias mencionadas, para que sirva de ejemplo a las personas reacias a tan beneficiosa institución del seguro.

»Soy de usted atenta segura servidora, que estrecha su mano,

»Florentina Camacho.

(Del «Correo de la Mañana», de Badajoz, número 3616, correspondiente al día 10 de octubre de 1925.)

AGENTE EN BARBASTRO

Francisco Bazán Cuartero

Autorizado

por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros en 1.º de mayo de 1926.

Chismorreos

Nosotros no hemos estado nunca en la Argentina, y no pensamos ir, no por temores a la distancia, ni al mar. Es que, la verdad, las noticias que tenemos de aquel bello país son poco halagüeñas.

Jamás fuimos a ningún sitio sin antes saber cómo es y adquirir noticias de lo que uno va a ver. Por ejemplo; a Soria iríamos porque tenemos un tío que está muy bien, nos escribe con frecuencia, y... ¿ve usted?, de Soria tenemos muy buenas noticias. De Burgos sabemos que su Catedral es muy hermosa, y que al que le guste el queso podrá saciarse, porque lo tienen excelente. Claro, sería muy inocente ir a Burgos por el queso. En cualquier parte te la dan hoy con queso... Es natural que al que viaje le guste saber con anterioridad lo que pasa en el punto que va a visitar; las características de aquéllo; y la Argentina, por las referencias que tenemos, es como para no acercarse. Ya verán ustedes lo bien que queda todo explicado.

La música (según opinión particular nuestra) es una expresión del carácter de un país. A nuestra Jota nadie puede negarle la verdad de su letra. Un baturo es capaz, como lo dice la copla, de pegarle con la guitarra en los *morros* a quien quisiera gastar cualquier chanzoneta. Y esto mismo pasa con los gallegos, con su muñeira, tan dulce, tan sentimental; con sus alboradas, en las que sólo saben nombrar a sus *mulleres e mais a los fillos*. y que ciertamente sólo viven para ellos. En cambio, en la Argentina canta tanto el tango, que debe ser su música como un himno nacional, y, la verdad, oír la letra de un tango pone los pelos hacia arriba. No parece si no que hay gente que tiene unos sentimientos más negros que un gabán azul, vista la tela por el revés. Es que como usted oiga un tango, o se escalfaría o tiende el corazón de *ferranca*.

Hay chicas, muy buenas chicas, que las enamora un *compadrito* que resulta un charrán, «che», y se las lleva de la *milonga*, seducida, ciega como una gata en enero.

Y cuando no es el *compadrito*, es el *taíta*, porque se conoce que hay cada «taíta» que arrebola. Los hay «taítas» de todos los oficios: sastres, carpinteros. Ya ve usted, por acá, a cualquier «taíta» carpintero le llamaríamos a lo mejor «el chulo del berbiqui»; pero, claro, en cada país tienen su manera de señalar...

Estos «taítas» u lo que sean, al principio aman a su *chinita*, la llevan hasta en coche, pero todos acaban igual: engañándolas como a chinas, y, claro, las pobres chicas quedan en el arroyo. Esto pasa, en verdad, en todos los sitios: que en el arroyo siempre hay «chinitas»...

Y al verse «abandonás», a todas les

entra sed y se pasan la vida en los «cabinets», diciendo al camarero: «¡Mozo, venga otra copa!...» ¡Debe costar un pico allí el ser *chinita* abandonada!...

Todo esto, no crean que son ganas de murmurar, ni mucho menos. Lo que contamos lo hemos sabido por esos tangos argentinos, que nos han llegado, como una verdadera plaga, del otro lado de los mares. Y para que vean que es cierto, si tienen deseos de convencerse, no tienen más que escuchar a la cocinera cuando los canta acompañados en el *piano* de la fregadera y, con voz de contralto con anginas, canta «Nubes de humo», «Pobre Milonga» o cualquier otro moderno, que en esos momentos *fregátricas* nos rompen los oídos... y algo de vajilla.

Ya ven si tenemos razón con no sentir deseos de ir a la Argentina: ¿con un programa así?... Antes vamos a Caldas de Montbuy a tomar baños termales...

D. Ninguno.

¿Le interesa

comprar una buena máquina de coser? Pida detalles al agente en el distrito de la acreditada marca Singer,

Heliogábal Salinas

Coso, 30, Barbastro

¡Reumáticos!

El presbítero don Luis Hernáinz (antes conocido párroco de Valles de Burgos) os indicará cómo consiguió curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en meaos de un mes. Tratamiento legalmente registrado en Sanidad.

Escribir: Progreso; 17, Burgos.

Se cura toda clase de estreñimiento, por antiguo que sea, tomando el

VASELAXO

**

Los anémicos, convalecientes y débiles se curan tomando

Foscalceol

De venta en Farmacias y Droguerías.



Por su agradable sabor es un placer para los niños el jarabe-tónico-reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Eficaz remedio reconocido por la ciencia para atajar los progresos del raquitismo, anemia, tisis y empobrecimiento de la sangre.

Abre el apetito y prepara a los niños un magnífico y rápido crecimiento.

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.

GRANDE ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cementos «Asland» «Jaca»; Baldosas hidráulicas Escotet, Barcelona; Azulejos blancos; Azulejo fuego; Tuberías de gres y de arcilla; Fregaderas marmol, granito y vidriadas; Retretes en hierro y arcilla; Piedras granito para los mismos, etc., etc.

MATERIALES SANITARIOS

Bañeras hierro porcelana, marcas inglesas, alemanas y del país. Lavabos. Waters completos por 50, 65 y 75 pesetas uno. Precios en competencia con Barcelona, Zaragoza y Lérida. Propietarios, no compréis sin pedir presupuestos. Todo el material que vende esta casa, lo garantiza por ser de las mejores marcas: Visitar esta casa y os convenceréis.

Almacenes MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO

Cerecía León XIII
CLASES LITÚRGICAS
GARANTIZADAS

RAFAEL GIL SANCHIS
FÁBRICA DE VELAS DE CERA



Marca registrada

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.
, Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Telegramas. { RAFAEL GIL
Telefonemas. {

JATIVA (Valencia)

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano Americano y Español de Crédito.—Jativa

TALLER DE MÁRMOLES

= DE =

José María López

Se construye toda clase de trabajos artísticos, Sarcófagos, Panteones, Tumbas, Pedestales, Chimeneas, Fachadas, Escaleras Portales, Fregaderas, Piletas para agua bendita, Tableros para muebles y mesillas de noche, Mesas de café, Veladores y mostradores.

Especialidad en lápidas funerarias y conmemorativas y nichos completos.

Paseo del Coso n.º 24-BARBASTRO

F. Jordán
DENTISTA
Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral.-BARBASTRO

COMPañIA TRASATLÁNTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 10, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.....NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

Tintorería de Polo, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

| | Limpieza en seco | Teñido |
|------------------------------------|---------------------|---------|
| | Pesetas | Pesetas |
| Traje completo caballero | 8 | 15 |
| Americana » | 4 | 7 |
| Pantalón » | 3 | 5 |
| Abrigo » | 7 | 15 |
| Vestido señora, lana | 6 | 8 |
| Falda » corriente | 4 | 5 |
| Toquillas lana, desde | 2 | 2 |
| Mantones señora, abrigo | 5 | 7 |
| Abrigos de señora | 7 | 11 |

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro:
Don J. Crisóstomo López
Coso, 16.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son: {
En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 por ciento.
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3½ por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2½ por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2½ por 100 de interés

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco.

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc.